

# 普通美国人为什么不买奢侈品

■ 陈思进

网上经常有不少比较国内跟美国的奢侈品价格的帖子，比较一致的意见是买奢侈品，欧洲最便宜，美国第二。中国好像是世界上奢侈品卖得最贵的地方。

最近，有个朋友过来度假。他在比华利山上某奢侈品店当经理，我们聊到刚过去的“十一”黄金周，中国富豪“钱洗”美国奢侈品店的话题，也谈到了我的一个疑问：普通中国人，假如月薪5千元收入，想买一个香奈儿包要两万多。可普通美国人，假如月薪也是5千刀，想买一个香奈儿包，不过是三千多。既然美国的奢侈品牌那么便宜，普通美国人为什么不会人人都穿着香奈儿，手里拿着爱马仕，脚下蹬着LV鞋上街？

朋友首先给我“澄清”了一个事实：其实，他们店今年黄金周的销售比去年下降了，原因是国内出台了“旅游法”，规定不能带客人购物，很多美国团就没有了购物的行程。而且，更搞笑的是因为今年十一黄金周的时候，正好碰上美国政府关门，很多联邦政府管理的旅游景点都同时关门，这样就让很多国内团没法完成行程。于是，团友们就哀求导游领队带他们去购物。可是，根据旅游法，假如改变行程，或者带团友去购物是犯法的，很多导游都不敢这样做。于

是，就出现了“团友哀求导游带他们购物”的搞笑场面，也导致了他们的营业额下降。

好了，为什么美国人不买奢侈品？答案有几个：

第一、很多在中国被分类为“奢侈品”的东西，在美国根本就不算奢侈品。比如CK的男装内裤，在折扣百货店ROSS卖9块9毛美金三条，在CK的专卖店也不过卖19块9条；假如按照中国人和美国人都月薪3000块钱，不算汇率的差别，在深圳东门地摊货都买不到十块钱三条内裤的，所以，怎么能成奢侈品？

比如护肤品，像兰蔻不过几十块钱一瓶；像欧莱雅那种甚至在街头小百货店，小药店都有卖，十来块一瓶，根本就不能算奢侈品。Coach有自己的专卖店，但是他们的东西全是中国生产的，它又有自己的奥特莱斯，里面卖的包包一百来块都有，唐人街来自中国广东乡下的移民大妈手一个，完全就成了环保袋的等级，何来“奢侈品”之说？

即使是Gucci，意大利生产的，在价格定位上就跟Coach差不多，他们也有奥特莱斯，完全没有任何“奢侈品”的“豪华”了。既然买一个Gucci的包包跟买一个没有什么名气的包包也差不了很远，我为什么要多花两三百或者三四百块去买一个根本就

不属于“奢侈”，也没人会对你另眼相看的东西？说不定买了以后，人家还在背后说你是冤大头呢！

第二、“奢侈品”在美国有特别的意义。它们代表了某一个圈子里面的人共同使用的某些物品。假如你不在那个圈子里面，却使用了那些物品，就会被其他人看成异类。

比如在一个公司里面，穿阿曼尼风衣的是CEO、CFO和COO，可是忽然有一天一个销售部的小白领也穿了一件阿曼尼风衣上班了，她的同事并不会羡慕她有钱买这件奢侈品，反而会感到疑惑：“难道她被越级提升为销售部经理了？也不能穿阿曼尼啊！差了三级才到COO呢！难道她跟CEO有一脚？”

在这种猜想下，她丢了工作都有可能。因此，没有人愿意花钱毁掉自己在圈内的形象与前途。你不是那个阶级的人，穿成那个阶级的样也不会有人接受你。另外，大部分美国人从小就受到洗脑，认为“有钱人”非常糟糕，自私、炫富、伪善，看不起普通大众，即使是属于有钱阶级，都怀有罪恶感，希望自己看上去像穷人一点；或者，干脆把自己的身家财产捐出去，让大家不会用仇富的眼光看自己。因此，大部分有钱人都不会刻意把名牌穿戴在身上，让人家笑话自己“像个有钱人”（也就是等同于“暴发户”）。

第三、正因为拥有奢侈品在美国不但无法让人羡慕，反而会让人看低，所以，美国人不需要奢侈品来满足自己的虚荣心。很多中国人视为“奢侈品”的物品在美国根本就不属于奢侈品，而且使用了奢侈品也并不能显示一个人的阶层变化。因此，假如有更便宜的取代品，美国人宁愿买便宜的，也不会花更多的钱去买一个奢侈品。用他们的话，花钱买牌子有点像“冤大头”。

最后，美国人并不是十分富有。跟中国那些占人口百分之一却拥有百分之九十的人相比，普通美国人要花钱的地方太多，税太重。大学的学费、书费、体育比赛、文艺演出、老人照顾、美容美发、房屋维修、汽车维修这些地方，美国的消费都比中国要贵很多。普通美国人没有理由去买奢侈品。

从上面的分析，我们就知道，虽然美国的奔驰、宝马、路虎、卡宴这些车，销售价格仅仅是美国的三分之一，在美国的路上也不会遍布奔驰宝马；虽然美国的LV香奈儿之类价格是中国的四分之一，美国人也不是人人都挎着LV包包。月薪一万的中国人绝对会买一台二十多万的丰田RAV4；但是月薪一万的美国人肯定不会去买，只需要二十多万的兰博基尼。

## 煤炭行业如何实现自我救赎



由于煤炭业的长期萧条，中国经济正面临硬着陆，中国北方城市山西省太原的经济增长率，从12%暴跌至零。业内专家指出，随着环渤海(5500大卡)动力煤价格指数不断走低，煤炭企业最难熬的日子远未过去。

无独有偶，经济学家智库(EIU)发布报告，预测2013年至2015年的煤炭消费增速，将由2007年以来的5%降到3%。另外，美国的页岩气革命也在逐渐使天然气取代煤炭的地位，使这个世界上经济总量最大的国家的煤炭消费量逐年递减。国际煤炭价格持续走低将无法避免。

随着煤炭需求大幅减弱，使得广大煤企叫苦不迭。能源行业研究院也印证了这一事实，他们在调查了我国中部地区，以及山西、陕西、内蒙古等省市的煤炭企业后，评估今年上半年的煤炭市场：国内煤炭企业大概有50%处于亏损和盈利的边缘，有20%的煤炭企业，尤其是中小煤矿面临破产重组的状况。

此外，中国煤炭经济研究院煤炭上市公司研究中心公布的最新数据显示，全国39家煤炭上市公司2013年盈利能力明显下降，利润总额和净利润均创5年最低。其中，超八成上市公司利润总额增长率和净利润增长率为负值。那么是什么原因造成了我国煤炭业由兴盛转向衰败的呢？笔者认为原因有三：

首先，随着雾霾天气的频频出现，使得老百姓对挖煤造成的环境污染很是不满。

需要能源转向需要优质环保能源。这对煤炭行业来说将形成永久性的影响，而包括天然气、页岩气、风能、太阳能、核能等清洁能源的发展，将是未来必然要走的路。正是因为人们对环保意识的加强，所以是煤炭需求大幅回落的根本原因之一。

再者，中国经济目前正在转型期，由原来的高速增长向中速增长转变，我国经济正处在转型期，国家对第一、三产业的支持力度大于第二产业，这就造成国内对电和煤的需求急剧萎缩，再加上我国沿海地区目前还大量进口国外优质煤炭，其价廉物美，深受用户欢迎。而正是由于大量进口煤炭的冲击，使得国内煤炭价格一落千丈。

最后，煤炭业与钢铁、水泥业一样，存在着产能严重过剩问题。从前中国经济高速增长时，这个过剩问题还不很突出。再加上，2009年中央政府出台一系列经济刺激计划，使得一些本来产能就过剩的行业，产能一下子又扩大不少。而如今面对中国经济的转型，需求的大幅下降，煤炭行业的恶性竞争开始，产能过剩矛盾日益尖锐。

面对煤炭业的极度萧条，已经影响到我国北方城市的经济增长率，所以无论是发改委还是地方政府对此都出台了一系列应对措施，如“煤电互保”、“限制进口”。不过“办法”一出立刻遭到贸易商和专家们的反对，认为政府有形之手，扰乱了市场秩序。

就拿“煤电互保”来说，继河南、陕西、

山西、安徽之后，今年湖南省也出台了“煤电互保”的相关政策。事实上，这样一手救煤、一手救电的行为，主要目的仍是保护省内煤炭企业的利益，但同时也背离了电力市场化的方向，其产生的效果也不可持续。笔者担心的是，市场应该是开放的，这样的做法偏离市场要求，很有可能会造成恶劣影响。一个省份这么搞，其他省份有没有可能会效仿？如果这样，那就可能会造成很多省份画地为牢的小市场，让市场供需更加不平衡。

此外，为了保护国内煤炭企业，政府部门出台了限制进口政策也很受贸易商诟病，他们认为限制进口煤，与提倡进口国家能源战略是相悖的，而且从节约国内资源的角度以及从运输成本的角度出发，沿海地区选择进口煤更符合市场规律，政府限制进口煤违反市场规则。

总之，不管政府怎么救市，煤炭市场始终无法走出萧条，因为政府的政策仍然是“治标不治本”，煤炭行业怎样才能得到救赎，必须要有“壮士断腕”的决心，最终还要靠自己。一方面煤炭行业应该步入去产能化过程，就是实质意义上的兼并重组，实力强的煤矿吞并弱的煤矿。另一方面，煤炭企业应开展多元化经营，把产业链向中下游延伸，这是维持企业稳定的一种策略。因为煤炭企业是上游企业，对煤价波动很敏感，如果产业链延伸到中游或下游区域，抗风险能力相对来说会增强一些。

(新浪网)

## “意识形态能力”成为政治类书籍新亮点



者或许可以借此祛除一些思想上的“屏蔽”而开拓视野、从中获得一些有价值的思考，青年学者或许可以借此入门意识形态研究并拥有一个较好的起点。所谓的“领导干部的意识形态能力”不是指技术、技巧层面的本领，而是指价值层面的理想信念，是世界观、人生观的根本追求问题。未来我们面临的新挑战，使得意识形态能力成为每一位领导干部必须具备的核心能力。我们今天讲意识形态的变革和话语转换，研究领导干部意识形态能力建设，就是要运用马克思主义的立场、观点、方法回答新形势下中国的实践新课题，是在继承和发展马列主义的某些素质要求并得到教益，广大理论工作

义、毛泽东思想的前提下破新题、说新话、讲新理。

这本起初并不被一些人看好的理论专著首印12000册，并很快重印，是靠什么精彩内容和特色吸引了广大读者呢？全国人大会常委会内务司法委员会副主任委员李慎明研究员、清华大学马克思主义学院院长艾四林教授、中国社会科学院马克思主义研究院辛向阳研究员等专家学者在接受采访时认为，剖析这本书的创新之处，我们可以发现无论是在研究对象、研究方法还是具体观点上，都体现出可喜的创新：一是在研究对象上，选择了领导干部这一倍受关注的特殊群体作为研究对象，以意识形态能力建设这一崭新视角作为切入点和着力点。二是在研究方法上，特别强调理论与实践要很好地结合，尤其是注重对在工作一线的领导干部进行第一手的调研。三是在剖析意识形态工作在新形势下面临的三大冲击：全球化、市场化、网络化的基础上，对于如何才能在真正搞好领导干部意识形态能力建设从十个方面提出了一系列具体对策，既有大量的现实依据、很好的指导性，又有比较重要的理论价值和实践意义，体现出创新性、前瞻性和实用性、科学性的统一，很好地彰显出理论对现实的科学指导作用，力图达到理论性、实践性、创新性、指导性的有机统一。这本书不仅是对习近平意识形态思想乃至整个习近平思想的充实和完善，更是每一位领导干部应该认真学习、深刻领会的意识形态能力建设指南，是对新三十年意识形态建设的有益探索。

## 欧元区QE让人民币走到“十字路口”

近日，欧央行推出了一揽子QE政策，具体包括：(1)降低主导再融资利率(MRO)10个基点至0.15%；(2)将隔夜存款工具(DR)利率由0降至-0.1%；(3)实施定向长期再融资操作TLTROS，融资期限4年，2018年9月结束，规模4000亿欧元，约为2014年4月30日欧元区对非金融机构存款量贷款的7%，会在2014年9月和12月分别操作两期，利率为MRO利率+10bp，商业银行最高可获得相当于净存款额3倍的TLTRO额度，从每期TLTRO开始起第24个月开始允许偿还；(4)延长主要固定利率全额融资操作，利率固定为MRO，从2015年7月到2016年底；(5)不再执行证券市场计划(SMP)的冲销操作；(6)准备购买ABS。

这标志着欧央行全面加入“汇率战”战团。从直接触发因素来说，主要是欧元区低于预期的通胀水平。正如欧央行在3月份议息会议上就已明确的，如果此后通胀水平继续低于预期，并让欧央行足以改变对中期通胀的看法，那么，其将在6月考虑推出QE。欧元区通胀虽然在4月一度反弹，但5月份却又显著低于预期。

从根本推动因素看，是欧元的强势。自2月末以来，欧元便持续徘徊在1.38一线，甚至一度逼近1.40的高位。偏强的欧元成为促使欧元区物价下跌的极端重要因素之一，同时也对欧元区经济起到了明显抑制作用。正因如此，欧央行行长德拉吉此前曾多次对强势欧元、对欧洲经济的负面影响明确表示了关切。

为避免全球汇率战的公然爆发，2013年的G7会议和G20会议曾约定：任何一国不得设定本国货币的目标水平，并就此采取直接干预措施或通过购买国外资产的方法达到目标，但基于国内经济形势而采取的国内政策，其所间接造成的汇率变化，无论何种水平都是可以接受的。也正因如此，此前着眼于降低本币汇率的日本，通过大规模的量化宽松，实现了日元汇率的大幅下降。

与之类似，欧央行的QE不仅在总量和趋势上具有压低欧元汇率的效果，其更在政策组合方面也隐含着压低欧元汇率的设计。比如将隔夜存款工具利率下调至-0.1%。所谓隔夜存款工具，就是商业银行存放欧央行的超额存款准备金。此前利率为0，此次下调为-0.1%，欧央行在官方网站问答中的解释是为了保持MRO与DR之间“利率走廊”的宽度25bp不被继续压缩。

在央行的存款负利率与0利率相比，对商业银行的行为会产生更大影响。面对负利率，商业银行会尽量减少存款，其可能选择的途径只能是：

第一，少吸收存款。从这个意义上说，商业银行会降低存款利率，这会降低人们持有欧元的兴趣而选择非欧元资产；第二，增加库存现金。商业银行保留更多库存现金；第三，转而持有非欧元资产。大量现金留于库存，同时由于欧央行固定利率全额融资操作的存在而不会导致流动性风险，这将会给商业银行提供利用库存现金赚钱的机会。寻找一种流动性足够高、市场容量足够大的投资标的，就是大势所趋，由此美元将成为主要市场。所以，这会使得大量的欧元区商业银行转而持有美元资产，由此将逼高美元汇率。反过来，美元越是升值，就越会鼓励欧元兑换为美元。

欧元区QE让人民币走到了“十字路口”。一方面，欧央行QE意味着在趋势上欧元贬值、美元升值。我们3月28日《中间价机》中的数据分析显示：人民币中间价的变化70%概率与美元升贬值反向，78%的概率与欧元升贬值同向。根据这种研究结果，应该对应着未来人民币兑美元还有进一步贬值的空间。但另一方面，也完全可能出现另外一种情况，即我们在此前欧债危机中看到的，欧元贬值但人民币却对美元继续总体升值。

两种走向结果迥异。如果人民币跟随欧元贬值，那么，虽然欧元的负利率彻底将欧元转为一种套息交易货币，一些风险偏好的主体也会将欧元转化为新兴经济体资产，但中国并不会成为热钱套利的主要目的地。如果人民币不贬值(更不用说升值了)，那么，巨大的中外利差，就很可能让人民币再度成为这部分充裕流动性的套利目标之一。

这在此前日元的大规模量宽和贬值中表现得非常明显。历史数据显示：2013年初日元开始大幅贬值时，中国的外汇占款一改2012年单月不过千亿元上下、一些月份甚至净减少的状态，而突然在2013年1月出现了单月净增近7000亿元的历史空前高位，且在此后的2~4月份也一直在2000亿元以上，虽在2013年5月之后曾因海关清查而有所放缓，但在10月份开始随着日元的再度大幅贬值，外汇占款又再度卷土重来。

人民币被套利的困扰。一旦因人民币不贬值而使得自己成为被欧元量宽套利的对象之一，那就将出现以下诸种状况：

第一，外汇占款再度大幅增加，央行的“外在行为表现”就不得不由净投放转为回笼，在外汇占款不能被市场及时观察到而大额净回笼持续可见的情况下，将会被市场解读为政策再度趋紧(虽然实质上只是为了对冲外汇占款、总体市场流动性仍会适度宽松)，从而影响中央“降低融资成本”政策意图的贯彻。

第二，人民币升值压力重来，国际资本流入，意味着当前人民币贬值趋势将转而再度演变为升值趋势，如果不加以抑制，则将使本来已经困难的外贸和国内经济雪上加霜，通缩风险进一步加重，与当前“稳外贸”、“稳增长”、“保就业”的目标相冲突；如果加以抑制，则将进一步构成美国中国干预汇率的口实。最终结果是，央行无法真正退出常态化的干预，延宕汇率形成机制改革的时机。

(新浪财经)